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Подільського державного аграрно-технічного 

університету, народився 19 серпня 1952 року в селі Волока Глибоцького району 

Чернівецької області в селянський родині. Вищу освіту отримав на 

філософському відділені історичного факультету Кишинівського державного 

університету (1969-1971 рр.), на філософському факультеті Ростовського 

державного університету (1971-1974 рр.) та у стаціонарній аспірантурі Інституту 

філософії АН України (1980-1984 рр.). Проходив також тривалі багатомісячні 

стажування у Київському національному університеті імені Тараса Шевченка, 

Національному педагогічному університеті імені М. П. Драгоманова, 
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Московському державному університеті імені М. В. Ломоносова, Інституті 

філософії імені Г.С. Сковороди НАН України та Інституті філософії АН СРСР.  

Після закінчення, у 1974 році, філософського факультету Ростовського 

університету, Попович М. Д. протягом одного року працював у Чернівецькому 

державному медичному інституті на посаді заступника секретаря комітету 

комсомолу справами райкому, й за сумісництвом – асистентом кафедри 

суспільних дисциплін. Але комсомольська робота не була Миколі Дмитровичу 

до душі. Вакантної посади викладача філософії на повну ставку в медінституті не 

було. Член комітету комсомолу студент Дмитро Васильянов (відомий тепер 

нейрохірург) підказав, що в Кам’янець-Подільському є два вищи навчальні 

заклади. І поїхав Микола Дмитрович до Кам’янця-Подільського. 

З 1975 року й до теперішнього часу М. Д. Попович працює у Подільському 

державному аграрно-технічному університеті. Але тоді у 1975 році він не 

збирався працювати в К-ПСХІ більше одного-двох років. Чекав появу вакантних 

посад у чернівецьких вузах. Але залишився в Кам’янці-Подільському майже на 

пів століття. В ПДАТУ пройшов шлях від асистента до професора і завідувача 

кафедри. В різні часи викладав філософію, логіку, етику, естетику, 

культурологію, історію світової і вітчизняної культури, історію української 

культури, політологію, соціологію, філософію і методологію науки, філософію 

науки і техніки, філософію науки та інноваційного розвитку. В теперішній час 

викладає філософію та філософію науки. Протягом 28 років М. Д. Попович був 

завідувачем шести кафедр соціально-гуманітарного профілю ПДАТУ (філософії; 

філософії і культурології; історії і філософії; історії, філософії і права; соціально-

гуманітарних дисциплін; теоретико-правових і соціально-гуманітарних 

дисциплін). Більше 10-ти років був головою Хмельницького обласного 

відділення Філософського товариства України. 
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Микола Дмитрович Попович є великим патріотом Подільського державного 

аграрно-технічного університету. Йому неодноразово пропонували перейти на 

роботу в інші установи і організації. Після закінчення аспірантури отримав 

пропозицію працювати у відділі естетики Інституту філософії Академії наук 

України. Але Микола Дмитрович добився, щоб його направили на роботу в 

Кам’янець-Подільський сільськогосподарський інститут, де він до цього 

працював протягом п’яти років. Це було доволі складно, так як в аспірантуру 

Інституту філософії АН України Микола Дмитрович вступив не за цільовим 

направленням, а на загальних засадах. 1987 року отримав пропозицію перейти на 

роботу в Хмельницький обласний комітет Компартії України. Але Микола 

Дмитрович відмовився від цієї, привабливої на той час, пропозиції. 

М. Д. Попович був вже на той час кандидатом філософських наук і доцентом та 

мав досвід роботи на керівній посаді завідувача суспільствознавчої кафедри. Він 

міг би зробити блискучу службову кар’єру, якщо би погодився на цей перехід. 

Робота у відділі науки і навчальних закладах освіти Хмельницького обласного 

комітету Компартії України могла стати для молодого науковця трампліном для 
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переїзду до Києва й навіть до Москви. Ніхто не міг тоді думати, що через чотири 

роки Радянський Союз розпадеться. На той час М. Д. Попович був одним з 

наймолодших завідувачів кафедр суспільних наук вищого навчального закладу в 

Радянському Союзі. Про це було заявлено на Всесоюзній нараді завідувачів 

кафедр суспільних наук вищих навчальних закладів освіти СРСР, яка проходила 

в жовтні 1986 року. М.Д. Попович був учасником цієї наради. 

1984 року Попович М. Д. захистів у Інституті філософії АН України 

кандидатську дисертацію на тему «Специфіка світоглядного змісту мистецтва». 

У 2014 році захистив у Національному педагогічному університеті імені 

М. П. Драгоманова докторську дисертацію на тему «Людиновимірність 

культури: соціально-філософська концептуалізація». Вчене звання доцента 

отримав 1986 року, професора – у 2016 році. 

 

Попович М. Д. на Всесоюзній нараді завідувачів кафедр суспільних 

наук вищих навчальних закладів освіти СРСР (посередині) 

 

Попович М. Д. є автором більше 130 наукових праць, серед яких одна 

індивідуальна і три колективні монографії, 10 навчальних посібників у галузях 
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соціальної філософії, культурології, культурної антропології, історії української 

і зарубіжної культури, естетики, релігієзнавства та інших соціально-

гуманітарних наук. Є також співавтором трьох патентів, учасником чотирьох 

зарубіжних міжнародних конференцій, в тому числі - двох «скопусних». 

Навчальні посібники «Філософія» (2010 р.) та «Релігієзнавство» (2011 р.) 

отримали гриф МОН України. Навчальні посібники «Філософія: історичний 

екскурс» (2020 р.) та «Філософія» (2020 р.) мають гриф Вченої ради ПДАТУ. За 

45 років науково-педагогічної діяльності М. Д. Поповича його лекції прослухали 

більш як 40 тисяч студентів та одна тисяча аспірантів. Попович М. Д. був 

призначений офіційним опонентом на публічних захистах дисертацій восьми 

здобувачів наукового ступеня доктора філософських наук. 

Попович М. Д. є автором двох монографій та більш 60-ти фахових наукових 

статей присвячених філософському осмисленню світоглядного, аксіологічного, 

антропологічного та комунікативного вимірів культури. В цих працях 

Поповичем М.Д. розробляються та аналізуються наступні проблеми: 

 українська культура в контексті європейської культури; 

 комунікація як соціально-культурний феномен; 

 публічне та приватне у становленні культури сучасного суспільства; 

 патологічні прояви у сучасній культурі; 

 значимість соціальних інститутів для функціонування культури; 

 соціально-нормативне значення культури; 

 культура як втілення світогляду людини; 

 специфіка світоглядного змісту мистецтва; 

 дослідження основних світоглядних форм культури – міфології, релігії, 

мистецтва, моралі, права та науки під соціально-антропологічним ракурсом; 
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 застосування головних парадигм теорії і історії культури – 

природоцентризму (космоцентризму, біоцентризму, географічного детермінізму, 

екологізму), антропоцентризму (етицизму, гуманізму, екзистенціалізму), 

теоцентризму (християнського, іудаїстського, ісламського, буддистського), 

логоцентризму (наукоцентризму, раціоцентризму, текстоцентризму), 

соціоцентризму (марксизму, позитивізму, структуралізму, історичних, 

політичних, правових, економічних парадигм галузевих теорій культури, теорії 

соціальних систем), техноцентризму (прогресизму, індустріалізму-

постіндустріалізму, функціоналізму) та парадигм спеціальних культурологічних 

дисциплін у дослідженні культурних феноменів і процесів;  

 особливості розвитку культури в інформаційному просторі і соціальних 

мережах; 

 невичерпність потенціалу культури в умовах сучасних глобальних 

викликів та обмеженості природних резервів людства; 

 культурні основи національної та цивілізаційної ідентичності; 

 потенціал застосування принципу антропоцентризму в дослідженнях 

культури; 

 взаємообумовленість техніки і культури. 

За вагомий внесок у наукову та педагогічку діяльність М. Д. Попович 

нагороджений грамотами ректора ПДАТУ, Кам’янець-Подільського міського 

голови, директора Департаменту освіти і науки Хмельницької обласної 

державної адміністрації, Народного депутата України, Міністра освіти і науки 

України. 

М. Д. Попович є доброзичливою, толерантною і інтелігентною людиною. В 

кожній людині вбачає унікальну особистість. З ним можна розмовляти на будь 

яку тему. 

 


